

Ilfov, file de istorie, București 1978, 610 pagini

Primul volum editat de muzeul județului Ilfov înmănunchează 79 de studii semnate de 90 autori — unele lucrări fiind colective. Acestea sînt grupate în cinci capitole : arheologie 14 studii, istoria evului mediu 13, istoria modernă 27, istoria contemporană 14, etnografie 11.

Sînt lucrări semnate de muzeologii județului Ilfov cărora li s-au alăturat colegii din țară, cercetători științifici și profesori din toată țara.

Observăm că acestea sînt studii care vizează întreaga cîmpie a Dunării cu aspectele istoriei, culturii și civilizației sale.

Deci încă din primul număr al publicației, volumul se constituie ca un mesager al unei bune părți din țară constatîndu-se acea tendință de cercetare a județului în ansamblul zonal, fapt care-i permite o pertinentă înțelegere a fenomenului local și care-i mărește valoarea pentru zonele înconjurătoare.

Observăm de asemenea că sînt lucrări care încadrează arheologia, istoria și etnografia zonală în contextul național, fapt care permite contribuția acestei părți de țară la scrierea istoriei naționale. Și în acest sens se demonstrează convingător unitatea culturii și civilizației naționale pe baza faptelor locale care se evidențiază din aceste studii.

Constatăm, de asemenea, tendința de fixare a importanței cîmpiei Dunării, a locuitorilor săi, a statului român pentru istoria, cultura și civilizația sud-est europeană. În acest sens se apelează la documentele și mărturiile turcești, iugoslave și bulgare la care se adaugă cele germane și belgiene atunci cînd acestea vizează zona în studiu.

De o importanță deosebită se numără problematica revoluției de la 1848, a războiului pentru independență, răscoala din 1907, războiul pentru desăvîrșirea unității naționale precum și a evenimentelor revoluționare din perioada interbelică, a actului de la 23 August 1944.

Evident studiile sînt întemeiate pe o vastă documentare bibliografică și de teren armonios corelate.

După parcurgerea acestui volum de referință pentru studiul acestui colț de țară, se degajă constatarea că locuitorii din Cîmpia Dunării au o istorie, cultură și civilizație bogate ce se încadrează perfect în situația națională ; că locuitorii acestor meleaguri și-au adus un prețios obol la cauza luptei pentru eliberare națională și socială, pentru unitate națională, pentru un trai mai bun, păstrînd pertinente urme definitorii pentru istoria națională din cele mai vechi timpuri și pînă în prezent.

Ion I. Drăgoescu